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По ста нов ка проб ле ми. Підви щен ня пе да гогічної
май стер ності — проб ле ма, яка бу ла і за раз за ли шається
ак ту аль ною. Ще В. Су хом линський за зна чав, що фор му -
ван ня пе да гогічної май стер ності — це не пе рерв ний гнуч -
кий про цес, який по тре бує на по лег ли вої й сумлінної
праці, здібно с тей, са мо освіти, са мо ви хо ван ня, са мов до с -
ко на лен ня. 

У різні ча си вирішен ню цьо го пи тан ня приділя ли ува гу
пе да го ги, пси хо ло ги, ме то ди с ти, вчи телі'прак ти ки. Із на -
уко вих розвідок Т. Бу гай ко, О. Бан ду ри, Є. Пасічни ка,
Н. Во ло ши ної, Л. Мірошничен ко, О. Ку це вол та ін. вип ли -
ває: як що вчи тель пе ре стає вчи ти ся, у ньо му вми рає вчи -
тель; як що вчи тель не по по внює свої знан ня з різних га лу -
зей на ук, зо к ре ма з пе да гогіки, пси хо логії та фа ху, то годі
й го во ри ти про фор му ван ня йо го як май стра. 

Ак ту альність і зв'язок із на уко ви ми зав дан ня ми. Чи
існу ють сту пені схо джен ня до про фесійної вер ши ни?
Л.Мірош ни чен ко виз на чає такі:

— вив чен ня історії ви ник нен ня учи тельської про фесії:
біог рафія, діяльність, іде а ли;

— виз на чен ня й досліджен ня тра дицій і но ва тор ства в
нав чаль но'пе да гогічній діяль ності учи те ля'сло вес ни ка;

— за своєння ви мог до осо би с тості вчи те ля (мо раль на
чи с то та, ду хов не ба гат ство, пра гнен ня до фізич ної до ско -
на лості) і про фесійної підго тов ки (до ско на ло зна ти
навчаль ну дис ципліну, ефек тив но здійсню ва ти нав чан ня,
ви хо ван ня і твор чий роз ви ток учнів, лю би ти свій пред мет і
тих, ко му вик ла даєш);

— гли бо ке ро зуміння по нять "твор чий учи тель" і "учи -
тель'но ва тор" [1, с. 42].

Є.Пасічник на зи ває такі шля хи вдо с ко на лен ня пе да -
гогічної май стер ності вчи те ля'сло вес ни ка: на по лег ли ва
пра ця; відчут тя но во го; са мов до с ко на лен ня, са мо освіта;
са мо оцінка; гли бо кий аналіз про ве де ної ро бо ти [2, с. 50].
Не обхідною пе ре ду мо вою зро с тан ня пе да гогічної май -
стер ності ме то дист вва жає постійний обмін досвідом.
Існу ють різні фор ми по ши рен ня пе да гогічно го досвіду і
уза галь нен ня йо го: семіна ри (об ласні, рай онні, ку щові,
ре с публіканські), кон фе ренції, взаємовідвіду ван ня уроків,
відкриті уро ки, ви хо дять у світ на укові збірни ки та ме то -
дичні жур на ли. Пра цю ють шкільні, міські, рай онні ме то -
дичні об'єднан ня, ви со ко оціню ють учи телі'сло вес ни ки й
кон курс "Учи тель ро ку" як один із ефек тив них спо собів
пред став лен ня пе да гогічних здо бутків кре а тив них ко лег.

Нині до на зва них шляхів підви щен ня пе да гогічної
май стер ності мож на до лу чи ти й та ку фор му обміну
досвідом, як май стер'кла си. 

Ме та статті. У ме жах на шої статті зро би мо спро бу
виз на чи ти ха рак терні оз на ки, струк ту ру й ал го ритм підго -
тов ки й про ве ден ня май стер'кла су з ме то ди ки вив чен ня
ук раїнської літе ра ту ри.

Вик лад ос нов но го ма теріалу. Учи тель'прак тик як
про фесіонал про тя гом років ак тив ної і твор чої ро бо ти в

школі на уро ках і в по за уроч ний час ви бу до вує й ап ро бує
індивіду аль ну (ав торську) ме то дич ну си с те му. Ча с то учи -
тельські на пра цю ван ня вирізня ють ся но виз ною,
оригінальністю, змістовністю, ме то дич ною умо ти во -
ваністю то що. Про та ко го вчи те ля ка жуть, що він май стер,
про фесіонал. Ко го ж мож на вва жа ти май стром?
Звернімо ся до тлу мач но го слов ни ка ук раїнської мо ви.
"Май стер — фахівець з яко гось ре мес ла. Той, хто до сяг
ви со кої май стер ності у своїй справі" [3, с. 460]. 

У су час них умо вах учи тель'май стер — це фахівець,
який во лодіє ви со ким рівнем дослідницьких умінь, до бре
обізна ний з особ ли во с тя ми ор ганізації й про ве ден ня ек с -
пе ри мен таль ної ро бо ти, це на сам пе ред аналітик, ко т рий
кри тич но оцінює інно ваційні пе да гогічні тех но логії, які
про по нує ди дак ти ка, уміло ви би рає той інстру мен тарій,
який є найбільш оп ти маль ним для умов пев но го
учнівсько го ко лек ти ву, про гно зує й пе ред ба чає ре зуль та -
ти нав чаль но'ви хов ної діяль ності, на на леж но му на уко -
во'ме то дич но му рівні роз роб ляє ме то дичні ре ко мен дації
для ко лег з ме тою обміну пе да гогічним досвідом. 

Ос но вою пе да гогічної май стер ності ме то ди с ти на зи -
ва ють осо бистість пе да го га, знан ня і пе да гогічний досвід.
Учи тель нав чається все своє жит тя, він пе ре бу ває у
постійно му по шу ку, вдо с ко на лює дослідницькі якості. Учи -
те лю'май стру важ ли во вміти ефек тив но пред став ля ти
свій досвід ко ле гам, при цьо му про фесійно роз ви ва ти ся.
Однією із форм обміну пе да гогічним досвідом є май -
стер'клас. 

Май стер�клас:
— фор ма нав чан ня лю дей будь'яко го віку й статі,

об'єдна них в гру пи за кон крет ною ак ту аль ною те мою чи
проб ле мою, знан ня, уміння й на вич ки під час якої на бу ва -
ють ся чи удо с ко на лю ють ся че рез діяльнісний підхід шля -
хом са мо ор ганізації й ак тивізації твор чо го по тенціалу
кож но го учас ни ка гру пи;

— на оч на де мон страція до ся гнень про фесіона ла з
ме тою пе ре да ван ня знань і досвіду слу ха чам для по даль -
шо го ви ко ри с тан ня їх у ро боті;

— спосіб пред став лен ня кон цеп ту аль но но вої ідеї ав -
торської си с те ми ко ле гам'од но дум цям;

— од на із форм нав чаль но го за нят тя, на яко му учи -
тель'май стер, сти му лю ю чи учнів до твор чої взаємодії,
нав чає їх, на при клад, ми с тец тву спілку ван ня чи умінню са -
мостійно здо бу ва ти знан ня;

— од на із форм ефек тив но го про фесійно го нав чан ня
вчи телів, які ак тив но шу ка ють за со би й мож ли вості для
підви щен ня своєї фа хо вої май стер ності, так і тих , які бай -
дужі до сво го про фесійно го роз вит ку.

Май стер'клас — це, як пра ви ло, од но ра зо ва фор ма
ро бо ти, яка об'єднує не ве ли ку гру пу вчи телів, котрі цікав -
лять ся однією освітньою па ра диг мою. Це урок май стер -
ності для ком пе тент них ко лег. Пе да гог'май стер де мон -
струє влас ну си с те му ро бо ти, що охоп лює ком плекс
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ме то дич них прий омів, пе да гогічних форм і за собів, які ви -
ко ри с то вує са ме цей пе да гог'май стер.

Функції май стер�кла су:
— інфор маційна;
— аналітич на;
— пла ну валь но'про гно с тич на;
— про ек ту валь на.
Під час май стер'кла су най частіше вда ють ся до пря -

мо го нав чан ня пе да гогічній тех но логії, тоб то пе да гог'май -
стер без по се ред ньо де мон струє чи оз най ом лює при -
сутніх із ме то ди кою та шля ха ми її ре алізації. Іноді ж
пе да гог'май стер про во дить за нят тя, а потім по яс нює
спе цифіку йо го ор ганізації й про ве ден ня. Бу ває й так, що
пе да гог'май стер під час за нят тя ро бить ме то дичні ко мен -
тарі, аби по яс ни ти свої дії, по пе ре ди ти про на ступні ви ди
діяль ності, умо ти ву ва ти їх.

Як же ор ганізу ва ти й про ве с ти май стер�клас?
Спро буємо роз ро би ти ал го ритм.

1 крок — пре зен тація пе да гогічно го досвіду;
2 крок — по каз си с те ми за нять;
3 крок — імітаційна гра;
4 крок — мо де лю ван ня;
5 крок — ре ф лексія.
Для при кла ду хо четь ся зга да ти май стер'клас з ме то -

ди ки вик ла дан ня ук раїнської літе ра ту ри в су час но му нав -
чаль но му за кладі, який бу ло про ве де но Шу ля ром Ва си -
лем Іва но ва чем, кан ди да том пе да гогічних на ук,
до цен том, за ступ ни ком ди рек то ра з на уки МОІППО, за -
слу же ним учи те лем Ук раїни 26 жовтня 2012 ро ку у рам ках
Усе у к раїнської кон фе ренції "Су час ний урок мо ви й літе ра -
ту ри: проб ле ми, по шу ки, пер спек ти ви" у Глухівсько му
національ но му пе да гогічно му універ си теті імені Олек сан -
д ра Дов жен ка.

Те ма май стер'кла су за змістом і струк ту рою
відповіда ла темі, меті і зав дан ням оз на че ної кон фе ренції.
Учас ни ки май стер'кла су бу ли до лу чені до об го во рен ня
проб лем су час но го уро ку мо ви й літе ра ту ри, відмінно с тей
між ре п ро дук тив ною, твор чо'по шу ко вою, осо бистісно
зорієнто ва ною па ра диг ма ми нав чан ня й ви хо ван ня учнів.

Шу ляр В.І. — ав тор і май стер ко лек тив но го за нят тя —
відо мий в Ук раїні пе да гог, наділе ний дослідницьки ми
уміння ми й на вич ка ми, учи тель'ек с пе ри мен та тор, до бре
обізна ний із су час ни ми інно ваційни ми пе да гогічни ми тех -
но логіями, який уміло про гно зує й пе ред ба чає ре зуль та ти
своєї діяль ності, ще д ро ділить ся ба га тю щим пе да гогічним
досвідом із ко ле га ми не ли ше на сторінках фа хо вих ви -
дань, а й є ав то ром низ ки ме то дич них посібників для учи -
телів'сло вес ників та сту дентів'філо логів.

Для при сутніх учи телів'прак тиків м. Глу хо ва і рай о ну,
Сумської, Чернігівської, Київської об ла с тей май стер'клас на
те му "Елек трон ний кон струк тор су час но го уро ку
літера ту ри" став своєрідним шля хом підви щен ня
кваліфікаційно го рівня, оскільки бу ла на да на мож ливість оз -
най о ми ти ся із но вою тех но логією за сто су ван ня комп'юте ра
на уро ках літе ра ту ри, но вою ме то ди кою й ав торськи ми ме -
то дич ни ми на пра цю ван ня ми.

Ком по зиція май стер'кла су відо бра жа ла логіку про це -
су пізнан ня: оз най ом лен ня з но вою інфор мацією, за -
своєння знань, ре ф лексія.

Пер ша ча с ти на ма ла те о ре тич ний ха рак тер, під
час якої пе да гог'май стер оз най о мив при сутніх із при зна -
чен ням та прин ци па ми ро бо ти комп'ютер ної про гра ми
кон струк то ра. Про гра ма "Елек трон ний кон струк тор уро ку
літе ра ту ри" зорієнто ва на на учнів профільної шко ли, ак -
цент зроб ле ний на стар ших кла сах, але вчи тель мо же нею
по слу го ву ва ти ся не за леж но від ти пу нав чаль но го за кла ду,
кла су, у яко му вик ла дає літе ра ту ру. При зна че на во на для
вчи телів ук раїнської та за рубіжної літе ра ту ри. 

Про гра ма має вікно "Про про гра му", де по дається ко -
рот ка інфор мація про про гра му, її струк ту ру та особ ли -
вості. Зміст про гра ми охоп лює про гра мо вий ма теріал
стар ших класів для без профільної, профільної шкіл та про -
гра ми для по глиб ле но го вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри.

Здійснив ши опе рації, учи тель мо же об ра ти клас, те му уро -
ку, ме ту уро ку. Вікон це "Зміст те ми" — висвітлює все те, що
пе ред ба че но дер жав ною про гра мою. Зі спи с ку вчи тель
оби рає те, що сьо годні він бу де роз г ля да ти на уроці. Ав тор
про гра ми кон струк то ра пе ред ба чив і мож ливість твор чо го
підхо ду до мо де лю ван ня влас но го уро ку літе ра ту ри кон -
крет ним учи те лем, оскільки до кож но го вікон ця до дається
до дат ко ве по рожнє вікон це, ку ди вчи тель за пи ше влас не
фор му лю ван ня те ми, ме ти уро ку відповідно до змісто вих
ліній літе ра тур ної освіти учнів'чи тачів. За цим ал го рит мом
оби рається тип і різно вид уро ку, те о ре ти ко'літе ра турні по -
нят тя сам учи тель обе ре із за про по но ва но го спи с ку. На -
ступ ний крок — "Літе ра тур но'ми с тецькі зв'яз ки", які
здійсню ють ся на відповідно му уроці (ке ру ю чись Про гра -
мою, спе цифікою кла су), у по рож ньо му вікні вчи тель до дає
не обхідне. 

Для ав то ра прин ци по во важ ли во, щоб сло вес ник мо -
де лю вав чо ти ри рівні нав чаль них до ся гнень учнів, то му
до машнє зав дан ня має бу ти варіатив ним, і учи тель сам
фор му лює це зав дан ня: обов'яз ко ве для всіх, для по чат -
ко во го, се ред ньо го, до стат ньо го та ви со ко го рівнів. На ос -
та нок — вікно "Ви ко ри с тані дже ре ла". Те, що про гра ма
ре ко мен дує, учи тель сам у вікні за зна чає. Це пер ша ча с -
ти на, що сто сується кар ти уро ку. 

На тис нув ши кноп ку "Далі", відкри ваємо "Мо дель уро -
ку літе ра ту ри", яка чітко струк ту ро ва на, ура хо вує об ра ний
тип уро ку, де вже ви бу ду ва но архітек тоніку за нят тя, йо го
змісто ве на по внен ня, об ра но не обхідний ком плект
навчаль них си ту ацій, які уз го джу ють ся з кла сифікацією,
те мою уро ку, мож ли во с тя ми кла су, літе ра тур ним роз вит -
ком учнів'чи тачів і фа хо вою май стерністю сло вес ни ка. 

Після за по внен ня фор ми "Тех но логічні мо делі уро ку
літе ра ту ри" мож на на тис ну ти кноп ку "Ро з д ру ку ва ти". Далі
зге не ру ють ся два до ку мен ти ти пу Microsoft Word із об ра -
ним ма теріалом двох форм. Із ни ми мож на ви ко на ти не -
обхідні дії: ро з д ру ку ва ти, збе рег ти, відре да гу ва ти. За не -
обхідності про це ду ру мож на по вто ри ти (кноп ка
"По вер ну тись"). 

Цінним є те, що вчи тель мо же ро з д ру ку ва ти кон спект
уро ку, ви т ра ча ю чи на йо го ство рен ня мен ше ча су, ніж під
час зви чай но го на пи сан ня. 

Те о ре тич ний блок май стер'кла су бу ло про ве де но
до ступ но, ціка во для при сутніх, оскільки лек тор зумів ор -
ганізу ва ти по яс нен ня в діалогічній формі, з комп'ютер -
ною пре зен тацією, ко мен та ря ми й відповідя ми на за пи -
тан ня ко лег.

Дру га ча с ти на май стер�кла су ма ла прак тич ний ха -
рак тер. Для при кла ду май стер об рав урок вив чен ня
життєпи су пись мен ни ка і про де мон стру вав учас ни кам май -
стер'кла су ро бо ту із пор т ре том мит ця. Бу ло по ка за но дієві
прин ци пи відбо ру фо то ма теріалів, оскільки су час ний ри нок
на си че ний про дукцією різно го рівня і якості. 

Поділи в ся ав тор май стер'кла су і влас ни ми підхо да ми
до за своєння стар шок лас ни ка ми по нят тя "імпресіонізм"
із за лу чен ням віде о ма теріалів. На цьо му етапі в ролі учнів
ви с ту па ли учас ни ки за нят тя, а керівник — у ролі учи те -
ля'сло вес ни ка. В. Шу ляр оз на чив і на звав пе ре ва ги й
ефек тивність про по но ва ної тех но логії.

Під час май стер'кла су учас ни ки оз най о ми ли ся з ав -
торською мо дел лю елек трон но го кон струк то ра су час но го
уро ку літе ра ту ри, узя ли ак тив ну участь в об го во ренні
отри ма них ре зуль татів, по ста ви ли низ ку за пи тань і от ри -
ма ли кон суль тації, за про по ну ва ли для ко лек тив но го об го -
во рен ня власні проб ле ми, за пи тан ня, роз роб ки, вис ло ви -
ли свої про по зиції що до вирішен ня ак ту аль них пи тань,
ок рес ле них май стер'кла сом і кон фе ренцією.

Ре зуль та том май стер'кла су є мо дель, яку роз ро бив
пе да гог'Учень під керівниц твом пе да го га'Май стра з ме -
тою ви ко ри с тан ня цієї мо делі на прак тиці й у власній пе да -
гогічній діяль ності. Май стер'клас бу ло про ве де но про дук -
тив но й на ви со ко му на уко во'ме то дич но му рівні, оскільки
при сутні учас ни ки за нят тя оціни ли свої уміння мо де лю -
ван ня й кон стру ю ван ня су час но го уро ку літе ра ту ри.

11УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №4, 2013



Во лодіння ос но ва ми інфор маційної й ко мунікаційної
куль ту ри — не обхідна ви мо га до су час но го вчи те ля. У цьо му
кон тексті "Елек трон ний кон струк тор уро ку літе ра ту ри", роз -
роб ле ний Шу ля ром В.І. і пред став ле ний для об го во рен ня на
"май стер'класі", без сумнівно, ак ту аль ний і потрібний учи те -
лю'сло вес ни ку, оскільки за без пе чує на уко ву ор ганізацію
йо го ро бо ти. 

Ефек тивність ви ко ри с тан ня ІКТ у нав чаль но'ви хов но му
про цесі виз на чається не кількістю комп'ютерів у за галь но -
освітній школі, а рівнем їх ви ко ри с тан ня в освітньо му про -
цесі. Нині по ста ла по тре ба в роз робці нав чаль но'ме то дич -
них ком плексів но во го по коління. Са ме такі ма теріали й
бу ли пред став лені Шу ля ром В.І. на май стер'класі. Елек -
трон ний кон струк тор уроків літе ра ту ри — пер спек тив на й
інно ваційна ме то дич на роз роб ка, яка дає змо гу удо с ко на -
ли ти фор ми й ме то ди нав чан ня літе ра ту ри в школі, зміни ти
ха рак тер праці вчи те ля й учнів на уроці.

Вис нов ки. Без пе реч но, май стер'клас як фор ма
підви щен ня пе да гогічної май стер ності вчи те ля че рез
обмін досвідом на сьо годнішній день на бу ла не аби я кої по -

пу ляр ності, оскільки ак тив на участь учи телів у та ких за хо -
дах дає по зи тив ний ре зуль тат як для твор чо го, ак тив но го
пе да го га, так і для па сив но го. Хтось із учас ників за нят тя
вдасть ся до аналізу своєї пе да гогічної діяль ності і знай де
шля хи онов лен ня сво го пе да гогічно го по тенціалу, а хтось
до лу чить ся до ак тив ної пізна валь ної діяль ності, вра хує
свої не доліки й труд нощі, удасть ся до ко ри гу ван ня й ко -
рекції своєї ро бо ти, що й виз на чить спо со би про фесійно -
го са мо роз вит ку.
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Дят лен ко Та ть я на. Ма с тер�класс как эф фек тив ная фор ма по вы ше ния пе да го ги че с ко го ма с тер ства учи те ля

В ста тье да ет ся оп ре де ле ние по ня тия "ма с тер�класс" как од ной из эф фек тив ных форм об ме на пе да го ги че с ким опы том,
рас кры ты ха рак тер ные осо бен но с ти, струк ту ра и ал го ритм под го тов ки и про ве де ния ма с тер�клас са по ме то ди ке из уче ния ук -
ра ин ской ли те ра ту ры.

Клю че вые сло ва: ма с тер�класс, пе да го ги че с кое ма с тер ство, об мен опы том, пе да гог�ма с тер.

Diatlenko Tatiana. Master class as an effective form of improving teacher's pedagogical skills

The article gives a definition of "Master Class" as one of the efficient form of exchanging pedagogical experience, revealed char-
acteristics, structure and algorithm of preparation and conducting the "master class" for methods of studying Ukrainian literature.

Key words: master class, pedagogical skills, experience exchange, pedagogue�master. 


